



攥指成拳护民安

——走进隆化县公安局蓝旗中心派出所

走进基层派出所

□ 河北法制报记者 安世乔 孙继增

金秋时节，隆化境内357省道两旁尽显一派丰收的景象。357省道向西出隆化县城，左转进入352省道后行进不足一公里，路边有一栋蓝白相间的建筑，这里就是隆化县公安局蓝旗中心派出所。

集中力量护安宁

9月23日上午，蓝旗中心派出所综合指挥室。刚过8点，蓝旗中学的校长和一名班主任老师就匆匆来到派出所寻求帮助。带班的蓝旗中心派出所副所长兼旧屯派出所所长卜建军经了解得知，头天晚上这个孩子，保证他的安全。“各警组、交警中队、警务室注意，蓝旗中学的一名学生昨晚离开学校，至今未归，大家抓紧行动起来，加强搜寻。”卜建军坐镇指挥中心，一边通过对讲系统调动辖区警力参与寻找，一边通过指挥中心大屏幕一帧一帧地查看所有链路视频，希望能从中发现孩子出走的大致去向。“当天下午，我们办案组民警在跟踪采访时获悉，孩子搭乘村里班车已经平安回到家中。我们悬着的心也落了地儿。”卜建军告诉记者。

这就是蓝旗中心派出所民警工作的日常。“我们中心派出所现在设有三个办案组，每组有两名正式民警、三名辅警。通常情况下是一组主班接警出警处理警情，一组副班在所里备勤值班，另一组下到警务室开展巡逻防控等基础工作。相较之前，现在警力的部署更加合理高效。”刚刚审核完一起行政案件的蓝旗中心派出所副所长兼八达营派出所所长王明生介绍说。

隆化县公安局蓝旗中心派出所地处隆化县蓝旗镇，辖区有4个乡镇52个行政村，总面



紧急出动。王振军 摄

积809平方公里，总人口5.7万余名。该中心派出所由原蓝旗派出所、太平庄派出所、旧屯派出所、八达营派出所合并而成。整合以后，蓝旗中心派出所正式民警达到了10人，加上交警中队警力，派出所可直接调配的警力达40人，形成了“打能成拳、防能成盾”的综合战斗实体。

联合协作速办案

今年4月15日，有群众报警称在隆化县蓝旗大桥附近发生一起交通事故，被撞的人受伤严重。县公安局指挥中心接警后，迅速派警给距离事故现场最近的蓝旗中心派出所，要求快速到场处置。接到警情通报，带班副所长徐庆甫带领两名辅警不到两分钟即赶到现场，在做好事故现场保护、受伤人员情况确认、控制肇事驾驶员的同时，等待交警中队民警、急救中心医护人员到达现场做进一步处理。“此类交通事故案件，如果事发地点偏远，单纯等待交警到场处理，可能需要等待的时间较长，其间不可控因素较多。县局通过警力资源整合，就近派出警力，第一时间赶到现场，做好前期处置，为我们后续办案赢得了时间，保障了办案质量。而我们交警中队也担负着在中心所辖区内进行巡逻防控的任务，提高了辖区的见

警率。”蓝旗中心所副所长兼蓝旗交警中队中队长许国介绍说。

蓝旗中心派出所设立后，实行了“一所+一队+N室”警务模式，其中的一所为中心派出所，一队为交警中队，N室是在原乡级所设立警务室。乡级派出所警力集中到中心派出所办公备勤，原乡级所设置为警务室，开展日常户籍管理、矛盾纠纷排查和化解、接受群众求助、治安巡防、信息采集等工作。警务室组建了治安联防队，在各行政村选聘治安协管员，协助公安机关维护责任区的社会治安秩序。

今年7月，旧屯一名治安协管员向警务室反馈信息称，有人在辖区某村组织赌博，白天将赌场设在山林隐蔽处，晚上则在村民家中组织，每次参赌人数大概在20人以上。接到举报后，警务室将线索汇报给蓝旗中心派出所，该中心所立即组织调动的所籍各办案组、警务室警力，迅速集结、协同作战，经过细致侦查，仅用三天时间便一举打掉这个“地下”赌场，将开设赌场的两名主要犯罪嫌疑人抓捕归案，参赌的20余名村民也都受到行政处罚。

就近服务保民生

农村中心派出所警务改革后，原乡级派出所仍以警务室

的模式在离群众最近的地方发挥着作用，为群众带来了便利。蓝旗中心派出所副所长兼太平庄派出所所长朱宇向记者讲述了太平庄警务室户籍辅警鲍艳新的一段为民警事。

太平庄满族乡幸福村村民张月明在县城为父亲购买了一套住房，却因结婚证与身份证上的出生日期不符，无法办理过户手续，在多方询问均无法解决过户问题的情况下，满怀希望来到派出所求助，希望能将结婚证与身份证上的出生日期统一。鲍艳新仔细查验了张月明的相关证件后告知他，按照户籍管理政策规定居民的出生日期不能随便更改。张月明听后急得泪水都要流出来了。看着张月明夫妻俩万分焦急的目光，鲍艳新心里也非常不是滋味，一边悉心安慰他们，一边思索解决的办法。后来，她先到村里又到县局户籍档案室里找到了张月明的原始户籍档案，查到了户籍册上的原始出生日期材料，依规为张月明出具了准确出生日期的相关说明材料，为他后续办理房屋过户手续扫除了障碍。几天后，张月明夫妇又专程来到警务室，为鲍艳新送去了锦旗以示谢意。

“他们给我送来的不仅是锦旗，更是群众对我的信任，也是群众对我的鼓励。”说起这件事，鲍艳新仍然难掩心中的兴奋。

小案连着民生，民生就是大事。“我们目前适用的警务模式是一种通过聚合而形成的警务协作模式，村有治安协管员，乡有警务室、治安联防队，中心所集中设立办案组，有效整合了基层分散的警力资源，提高了基层派出所应急处突和快速反应能力，破解了基层警力不足产生的各种问题。”蓝旗中心派出所所长姜利介绍，今年1月至今，该中心所共接处警285起，警情数同比下降18.30%；受理行政案件74起，同比下降17.70%；刑事案件6起，同比下降14.30%。更为可喜的是，所有案件都实现了有效处理，6起刑事案件全部告破，未发生一起涉警投诉、行政复议和信访案件。

邢台市公安局法制支队

“四项提升”助力基层派出所建设

河北法制报（邢公法）今年以来，邢台市公安局党委高度重视基层派出所建设工作，制发了《邢台市公安局关于加强公安派出所能力建设的实施意见》，法制支队以加强派出所能力建设为载体，突出派出所执法能力培养，服务与监督并重，不断提升全市公安派出所执法水平。

提升服务基层主动性。针对派出所执法实际情况，法制支队立足本职，将执法监督由“事后模式”逐渐转变为“事前培训、事中指导、全流程监督”的模式，有效提升服务基层主动性。

提升基层民警法律素养。通过多种形式开展新法新规培训活动，让民警了解掌握法规变化，通过持续开展“以案释法”授课活动，用身边的真实案例让民

警感同身受，提升民警基本法律素养。

提升执法办案管理中心软硬件水平。督促指导辖区各地公安机关，因地制宜、科技赋能，不断拓展完善执法办案管理中心服务水平，为民警办案提供了良好、便捷、优质的办案环境，切实实现为派出所民警减负减压的目标。

提升基层法制员监督指导作用。研究制定《邢台市公安机关执法办案单位法制员管理办法》，充分发挥法制员“执法监督作战员+指导员”作用，基层法制员严格落实“三清”工作机制，发现问题即查即改，有力提升了派出所的案件质量。截至目前，发布常态化网上执法巡查周报26期。

秋收农忙正当时 交通安全切莫忘

石家庄交警多点发力保障群众安全出行

河北法制报（记者 张世杰）当前正值秋收旺季，石家庄交警结合秋收季节交通安全宣传重点，积极组织警力深入村镇开展宣传活动，为秋收时节农村地区筑牢交通安全防线。

石家庄交警把秋收交通安全宣传和农村宣传阵地相结合，根据农村秋收交通安全特点，设计制作秋收季节海报，在交通安全宣传栏广泛张贴。同时，在路边悬挂秋收时节交通安全宣传横幅，在路口设立警示提示牌，

倡导广大群众树立交通安全意识，预防道路交通事故的发生。

他们还借农村“大喇叭”开展交通安全宣传，扩大农村地区道路交通安全宣传的受众面。通过播放秋收季节贴近百姓生活特点的交通安全知识，将交通安全的声音隔空传递给广大农民群众，让村民坐在家里或在田间地头，随时随地听到“大喇叭”播放，让宣传方式“活起来”，使村民在潜移默化中受到安全教育，自觉守法出行。



9月22日，平山县公安交警大队民警辅警深入田间地头，向群众宣传酒驾、醉驾、超员、超速、逆行、涉牌涉证等违法行为的危害性，引导大家自觉遵守交通法规，安全文明出行。李亚男 摄

21个抓捕组分赴全国九省十余市县

张家口警方抓获26名电诈团伙成员

河北法制报（记者 章彤华 通讯员 田春雷）赴宁夏抓捕组在银川警方的配合下，抓获涉嫌电信诈骗的网上在逃人员李某、刘某；民警经过多次转机赴深圳市坪山区，在当地派出所配合下，抓获电信诈骗嫌疑人刁某……近日，张家口市公安局桥西分局各警种部门联合行动，21个抓捕组分赴全国九省的十余个市县，仅用三天时间，抓获“跑分”“帮信”等涉嫌电信诈骗团伙成员26人。

该局通过对一起电信诈骗案件线索进行综合分析、扩线追踪，于近日确定了多名涉案人员的行动轨迹。分局党委召开紧

急会议，针对研判成果，决定动员全警力量，克服一切困难，集中收网。闻令而动，分局各所队安排精干力量成立21个抓捕小组，迅速奔赴涉案人员所在省市开展抓捕工作。

大镜门派出所民警驱车十余小时，到达山西省夏县，未作休息便投入工作，一举将犯罪嫌疑人高某抓获；刑警大队与森林大队组成的四川工作组，克服疫情造成的种种困难，在四川警方配合下，抓获两名犯罪嫌疑人……从9月16日至18日，各个抓捕组分赴广东、广西、福建、江苏、浙江、山西、陕西等九省的十余个市县，截至目前，共抓获涉案人员26人。



为使新招录的警务辅助人员尽快适应公安交管队伍管理和纪律要求，掌握道路交通管理工作业务技能，沧州市公安局交警支队对49名警务辅助人员开展了为期一个月的岗前培训。9月23日下午，所有参训警务辅助人员顺利完成各项学习、训练任务，并全部通过了理论考试和会操考核，即将投身火热的公安交管工作中。图为参训人员正在进行警体队列、交通指挥手势演练。

孔大龙 摄

规范职业操守 严明政治纪律

定州公安组织诚信教育培训

河北法制报（杨煜）为加强公务员诚信体系建设，提升全局民警辅警诚信意识，充分发挥全局民警辅警在社会信用体系建设中的表率作用，提升政府公信力和全局民警辅警诚信履职意识，9月23日，定州市公安局召开诚信教育活动培

训会，会议由定州市副市长、局党委书记、局长高文华主持，局领导班子成员、各科、室、所、队一把手参加会议。

会上，通过理论指导、警示教育、对比案例等多种方式，从公务员诚信建设的内涵、加强公务员诚信

建设的重要性、公务员诚信建设的现状等方面，系统、全面、直观地对公务员诚信教育进行解读，引导全局民警辅警做到规范职业操守，严明政治纪律，加强自我约束，规范言行举止，依法依规、公正廉洁，以作风建设新成效推动履行职责，为公

众提供高效优质的服务。

会议强调，全局民警辅警履诺践信是服务好人民群众必备的政治操守，全体党员干部一定要带头以“讲诚信、懂规矩、守纪律”为重要标准，加强作风建设。政务诚信作为社会信用体系建设的关键和引领，全体民警辅警要认清当前作风建设和诚信建设的重要性，以理论武装头脑，持续改进工作作风，进一步提升信用意识，严守工作纪律，营造更加浓厚的诚实守信工作氛围。

省厅编审：杨江龙 0311-66990802
副编审：张建林 0311-66990808
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：章彤华 15131450199
刘帅 18032890055
编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfzbgazk@126.com(新闻)
gazkfk@126.com(副刊)

本版责编：章彤华